

追梦网，现代版的阿拉丁神灯

两个16岁的高中女生梦想拍一部关于赛车和公益的纪实性短片，一位80后景观建筑师想要在美丽的泸沽湖畔搭建树屋……他们都通过“追梦网”筹集到所需资金，实现或者等待实现自己的梦想。

■文 | 王俊逸 ■图 | 受访者提供



小伍的泸沽湖树屋计划图



追梦网创办人杜梦杰

你是否听过这样一句话：“当你想要做成一件事的时候，全世界都会来帮助你。”你是否也曾经设想过，有这样一个地方，在这里每个人都可以说出自己的愿望并可能得到帮助。

杜梦杰就在大四的最后一年创办了这样一个网站，在这里，每个人都可以提交自己的梦想并开始募集资金，网友们看到之后如果喜欢便会根据自己的实力和需求为这个梦想“买单”。这个平台如今已经帮33个人成功募捐，实现了他们梦想中小小但又重大的第一步。

这是一个现代版的阿拉丁神灯，你可以告诉它一个朴素而简单的愿望，假如人们相信你，便会帮助你完成梦想。

@上海

杜梦杰，每个人都有梦想

杜梦杰生于1989年，他今年才刚刚从大学毕业。不过这个大男孩一样的创业者却有着丰富的人生经历。他曾经在大三休学一年游历世界：到过印度、尼泊尔，也穿越过阿富汗；睡过帐篷，也做过义工。

杜梦杰收集旅行基金的经历很是奇妙。2010年2月到4月，他在人人网、新浪微博、新浪博客上为募集资金发表了三篇长帖。

“第一篇介绍我是谁，我的生活经历，我的个性。”杜梦杰说，“第一篇帖子以后，大家就对我有了一个基本的了解。”第二篇帖子他详细地介绍了自己的规划。杜梦杰当时已经申请到了印度和阿富汗的工作，他公开了这些信息，目的是让大家相信他“不是闹着玩的”。这期间，转帖和回复的人都很多，杜梦杰渐渐积累起自己的人气，众多网友也了解到他的个性计划。于是他写了第三篇“筹款信”，在这个帖子中他很诚恳地向网友们发起募捐，也给出了自己的银行账号。

2011年3月，杜梦杰在阿富汗的时候，一个看过他帖子的女生联系到他，告诉他，自己和他有着一样的愿望，希望通过帮助杜梦杰来实现自己未完成的愿望。和这个女生的聊天让杜梦杰产生了“是不是可以搭建一个平台去帮助有梦想的人”这样的念头，追梦网的雏形在他的脑中产生了。

“我自己就是因为许多人的帮助实现了自己的愿望，我也希望可以帮助别人。而且这样的模式我成功过，所以我认为这是可行的。”在回国后的那一年间，杜梦杰组建了一个团队开始搭建“追梦网”这样一个平台。团队里除了杜梦杰，还有复旦、厦大等大学的毕业生。这个网站的英文名是dreamore，你可以当作是音译，也可

以看作是“做更多美梦”的意思。

一开始追梦网并不是马上就进入正轨。第一个梦想项目是杜梦杰自己在人人网上去找的。“这是一个打算拍微电影的计划。我联系他们的。”这个项目在追梦网上的筹款失败了，“不过他们这部微电影最后拍成了”，杜梦杰说。而第一个筹款成功的项目是关于一个人的“骑行梦想”。追梦网上的募捐是通过支付宝、网银等在线形式来完成的。随着越来越多人知道这个网站，也慢慢信任这个平台。

追梦网并不是一个完全开放发帖的BBS，在梦想项目展示在页面上之前，杜梦杰和他的团队需要做很多后台的工作，通过审核的“梦想”才有机会展示和开始募款。“我们会先审核，首先看这个项目是不是有可行性，对人们的精神或者物质上会不会有所改善。再看这个梦想家能不能给捐款的人一些回报。然后我们要跟这个人去联系，确认这个人是靠谱的。我们最后还会帮助他来完成项目描述。”

追梦网有一个特别的功能，就是“支持等级”。想要帮助“梦想家”的人并不是只能捐助固定的金额，而是有不同的捐款等级，不同的等级得到的梦想家的回报也不同。“这是我们一开始就想到的，灵感来源于生活嘛。”杜梦杰说。

杜梦杰和他的团队目前在梦想项目的审核上也面临转型，“之前公益、旅行类的项目多一点。虽然我们也会一直做这方面的事情，但现阶段想把科技提到一个重点，关注科技、文艺、设计等领域。这类项目的产品对我们的生活可能有所改善，更可能产生一些改变世界的产品。”

@云南，泸沽湖

小伍，梦想需要一点一点去完成

小伍原本是一个80后景观建筑师，有5年设计院工作经验。一年前他辞职告别城市来到泸沽湖，在湖边开了自己的客栈——格努湾子。他的客栈远离公路，交通不便，用他自己的话说，“经营并不是主要目的，只是想建造一个自己的地方”。

小伍在杜梦杰的追梦网上发起了一个愿望，他希望能在自己的客栈周围的树林里建造几个树屋。这个树屋有着透明的屋顶，可以看到夜晚的星星。里面是榻榻米样式的床，可以提供给旅客居住，也可以接待自己的三五好友。

这个树屋计划在追梦网上已经筹到了4404元，但还没有达到6000元的成功目标。在2012年9月9日之前，如果筹不到6000元，小伍的这个建造树屋的梦想项目就算失败，之前捐过款的人也会收到退款，小伍也不会拿到之前捐助的资金。

不过，小伍并不特别在意这笔资金。他之所以在追梦网上提交树屋梦想，是因为他在很偶然的情况下看到别人转的微博，就被这个平台吸引了。“我很早的时候有过类似的想法，希望有一个平台可以帮助别人实现愿望，实现愿望的人也可以去帮助别人。我看到这个平台觉得很想要试一下，就写了树屋这个愿望。”

在写下自己的愿望前，其实小伍已经是追梦网的使用者。他曾为一个想要去非洲旅行，做手绘建筑图的建筑师捐过款。“这个人跟我专业相同，也是建筑学，手绘非洲建筑也很有意思，就给他捐助了。”

除了建造树屋，小伍有一个更大的愿望。他“妄图打造一个理想主义的家园”，希望能在湖边拥有自己的设计工作室，并能以自己的方式参与到当地旅游发展带来的巨大建造活动当中。他在这片向当地人租的土地上，已经有一部分客房，以后还想设计花园、菜园等。“一些想做的事情都想有这样一个空间来实现。”小伍说。

对小伍来说，追梦网更像一个帮助别人梦想起飞的平台。“太宏大的梦想是很难靠别人的帮助去实现的，像建造树屋这样的愿望就像是一个起步。”小伍说，“我是有一点经济基础的，但不是很强大。我的梦想实现的过程不是一下子就可以完成的，需要一步步滚动地发展。我有很多想法，但并不具备马上实现的条件。”

提醒

Link

为追梦者集资，是否合法？

“追梦网”为追梦者筹款，会否涉嫌“非法集资”呢？杜梦杰表示，之前自己咨询过很多法律专家，在网站建立之初就力图规避“非法集资”等风险。按照网站规定，“追梦网”要求项目不能够以股权或是资金作为对支持者的回报。项目发起人更不能向支持者许诺任何资金上的收益。项目的回报必须是实物（如产品，出版物），或者媒体内容（如提供视频或者音乐的流媒体播放或者下载）。此外，每个项目都分开立项。如果梦想发布者在规定时间内筹款成功，筹得的资金并不会一下子全部给梦想立项者，而是会分阶段给予，同时，还会在后期跟进梦想实现情况，包括承诺给支持者的“回报”是否落实。同时，项目执行情况和资金使用也会公布，若未达到目标，资金则会返回到支持者账户。此外，项目所筹资金将只能用于此项目，若出现任何不当或非法使用情况，“追梦网”不排除诉诸法律。